



Газета награждена Почетной грамотой Государственного Совета - Хасэ Республики Адыгея в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгенского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Среда,
20 февраля
2019 года
№ 12
(8409)

Издается
с января
1935 года

Свободная
цена

Газета-читатель:
обратная связь

О ДОСТАВКЕ ПЕРИОДИКИ

В связи с поручением Главы Республики Адыгея от 11.01.2019 года предоставить имеющуюся информацию о нарушении сроков доставки периодики (газет и журналов) Почтой России для рассмотрения этого вопроса на заседании Кабинета министров РА, наше слово - к читателям, жителям района.

Уважаемые земляки! Пожалуйста, сообщите в редакцию, как доставляются Почтой России газеты и журналы в ваших аулах и хуторах. Довольны ли вы работой почтальонов? Сколько раз в неделю доставляют вам периодические издания?

Пишите. Звоните по телефонам: 9-22-02; 9-23-56; 9-24-17. Приходите в редакцию. Мы ждем ваших сообщений.

Редакция газеты "Заря".

Извещение

ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСКА

В целях укрепления сотрудничества между всеми участниками подписного рынка России, а также дальнейшего развития и продвижения института подписки ФГУП "Почта России" информирует об открытии досрочной подписной кампании на второе полугодие 2019 года с 1 февраля по 31 марта 2019 года по ценам первого полугодия 2019 года.

Подписная цена на газету "Заря" в период досрочной подписной кампании будет составлять 306 руб. 30 коп.

УФПС Республики Адыгея - филиал ФГУП "Почта России".

СМОТРИ "ЦИФРУ"!

До отключения аналогового телевидения осталось 102 дня. По вопросам подключения цифрового эфирного телевидения можно позвонить по бесплатному круглосуточному номеру "горячей линии" ФГУП "Российская телевизионная и радиовещательная сеть": 8-800-220-20-02. Специалисты ответят на все интересующие вопросы и помогут с выбором и настройкой приемного оборудования.

Подробную информацию о переходе на цифровое телевидение можно найти на официальном сайте: смотри-цифру.рф.

По вопросу оказания материальной помощи малоимущим гражданам на приобретение цифровых приставок следует обращаться к управляющему делами администрации МО "Шовгенский район", тел.: 8(87773) 9-22-14.

ФОРУМ В СОЧИ

ГЛАВА АДЫГЕЙ: "РИФ "СОЧИ-2019" - ЭФФЕКТИВНАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ЛУЧШИХ ПРАКТИК, ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ"

Делегация Адыгеи под руководством Главы республики Мурата Кумпилова приняла участие в Российском инвестиционном форуме в Сочи. Ключевая тема форума - "Национальные проекты: от стратегии к действию". Об этом шла речь на пленарном заседании, которое провел Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев.

- Сегодня у нас принципиально новый этап. Речь идет уже не о точечных реформах, а о комплексных решениях, комплексных преобразованиях практически во всех сферах. Причем одновременно. Национальные проекты, как я уже сказал, - это единая матрица, в которую мы постараемся уложить жизнь всей страны. Скажем прямо, никогда за историю современной России ничего подобного не делалось, такого сложного, масштабного, амбициозного, - сказал Дмитрий Медведев.

Председатель Пра-

вительства РФ подчеркнул: все, что делается для обеспечения стратегического роста и развития страны в ближайшие шесть лет, сведено в показатели национальных проектов. Дмитрий Медведев особо выделил ответственность регионов за реализацию социально значимых проектов на территориях. Национальные проекты должны быть направлены на решение конкретных задач субъектов, указал Премьер-министр РФ.

Адыгея максимально охватила направления нацпроектов. Для участия в них разработаны и утверждены 47 региональных проектов.

- Текущий год должен стать во многом определяющим. Наш регион, как и все субъекты России, запускает значимые проекты. За шесть лет необходимо обеспечить качественный прорыв в развитии нашего государства. Все наши усилия должны быть направлены на улучшение жизни людей. И речь идет не о



бумажной отчетности - перемены к лучшему должны видеть сами жители республики. Именно они будут давать главную оценку нашей деятельности, - сказал Глава Адыгеи.

Мурат Кумпилов также отметил, что действенную помощь в реализации новых инициатив оказывает участие в Российском инвестиционном форуме, формат которого ежегодно совершенствуется. По мнению Главы Адыгеи, сегодня РИФ - эффек-

тивная площадка для изучения лучших практик страны, привлечения инвестиций.

- Работа нашей делегации на форуме была результативна. В ходе пленарного заседания мы обсудили конкретные меры по реализации нацпроектов, получили рекомендации по тому, как их запустить. Обменялись опытом работы с другими регионами, интересовались лучшими практиками. Ожидаем эффект от зак-

люченных и реализуемых инвестиционных соглашений, - отметил Мурат Кумпилов.

По словам Главы Адыгеи, стимулом к дальнейшему привлечению инвестиций станет работа по созданию индустриальных парков, которые дают возможность реализовать ряд других бизнес-идей. А за этими проектами - рост экономики, новые рабочие места, подчеркнул Мурат Кумпилов.

Пресс-служба Главы РА.

СОЛНЕЧНАЯ ЭНЕРГЕТИКА - ПРОЕКТ В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ

Во второй день работы форума в Сочи подписан еще один проект - уже в сфере экономики. В Адыгее ведется подготовка площадки под строительство солнечной электростанции "Шовгенская" мощностью 4,9

МВт. Начало ее возведения запланировано на май-июнь 2019 года. Об этом было заявлено на рабочей встрече Главы Адыгеи Мурата Кумпилова с инвестором - представителями ГК "Хевел".

Соглашение о реали-

зации этого проекта было подписано на Российском инвестиционном форуме в Сочи в 2018 году. Проект предусматривает строительство солнечной электростанции 8,9 МВт на двух площадках - в муниципальном образовании

"Город Майкоп" и муниципальном образовании "Шовгенский район".

По данным инвестора, для строительства солнечной электростанции "Адыгейская" мощностью 4 МВт в настоящее время ведутся подготовитель-

ные работы. Уже получена госэкспертиза на все инженерные изыскания. Одновременно идет подготовка площадки под строительство солнечной электростанции "Шовгенская" мощностью 4,9 МВт.

Пресс-служба Главы РА.

Сход граждан

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

В хуторе Чернышев состоялся сход граждан. В нем приняли участие глава района Рашид Аутлев, и. о. начальника отдела полиции аула Хакуринохабль МО МВД России "Копшехабльский" А. Татлок, участковый уполномоченный полиции Р. Цеев, глава Заревского сельского поселения А. Синяков.

В ходе собрания обсуждались вопросы по обеспечению правопорядка на территории поселения, благоустройству, водоснабжению, сбору и вывозу твердых коммунальных отходов. Жителям хутора было рекомендовано провести субботник по наведению санитарного порядка. По всем возникающим у населения вопросам были даны разъяснения.

Рита ПСЕУНОВА.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ

В Адыгее состоялись мероприятия, посвященные 76-й годовщине освобождения Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков

18 февраля от Дома правительства республики стартовал автопробег, посвященный 76-й годовщине освобождения Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков. В церемонии старта принял участие Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

На мероприятии также присутствовали: Председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный, председатель Совета ветеранов РА Аслан Куадже, инспекторы группы инспекторов ОСК ЮВО Министерства обороны РФ - Юрий Щепин и Александр Дорофеев, председатель регионального отделения ДОСААФ Тимур Барчо, а также представители ветеранских организаций и юнармейцы.

Глава республики поздравил всех с памятной для Адыгеи датой и отметил важность воспитания молодежи на примерах стойкости духа и негибаемой воли защитников Отечества.

- Память о подвигах отцов и дедов, уважение к истории страны - это те ценности, которые нас объединяют и де-

лают сильнее. Поэтому будем и дальше хранить память о героизме освободителей, заботиться о наших ветеранах, защищать историческую память от фальсификаций. Это наш святой долг перед павшими воинами, перед теми, кто на фронте и в тылу приближал Победу, кто подарил нам мирную жизнь в свободной стране, - сказал Мурат Кумпилов.

Участников автопробега по местам боевой славы также приветствовали Председатель Госсовета-Хасэ РА Владимир Нарожный и председатель Совета ветеранов РА Аслан Куадже.

Напомним, что в годы Великой Отечественной войны Адыгея больше полугода находилась в оккупации с августа 1942 г. по февраль 1943 г.

Освобождение от фашистов началось в январе 1943 года в районе станицы Даховской. До конца января части Красной Армии изгнали оккупантов из Майкопа, Майкопского, Гиалинского, Копшехабльского и Шовгенского районов. В начале февраля были освобождены Крас-

ногвардейский и Теучежский районы. В результате ожесточенных и кровопролитных боев 18 февраля 1943 года гитлеровские войска были полностью изгнаны с территории Тахтамукайского района. Эта дата считается днем окончательного освобождения Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков.

Организатором автопробега выступило региональное отделение ДОСААФ. Всего в акции принимают участие 55 человек, среди которых 10 представителей ветеранских организаций. Участники мероприятия проехали по маршруту г. Майкоп - а. Понезукай - г. Адыгейск - а. Тахтамукай - а. Шенджий - а. Афиписп. По пути следования проводились митинги, возложение цветов и венков на мемориальных комплексах. В ауле Афиписп к акции, посвященной 76-й годовщине освобождения Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков, присоединились и представители Совета ветеранов Краснодарского края.

Пресс-служба Главы РА.

Образование УСТНОЕ СОБЕСЕДОВАНИЕ

В минувшую среду 192 выпускника 9-х классов нашего района прошли устное собеседование по русскому языку.

С этого года испытание стало обязательным условием допуска к Государственной итоговой аттестации. Главная цель - проверить навыки устной речи у выпускников. Участникам предложили выполнить 4 задания: чтение незнакомого текста вслух; пересказ текста с использованием предложенной цитаты; монолог по выбранной теме, диалог с экзаменатором. На выполнение работы каждому участнику отводилось 15-20 минут. Оценкой станет "зачет"/"незачет". Для получения "зачета" требуется набрать не менее 10 баллов из 19. Выпускникам, получившим отрицательный результат, дадут еще две попытки. Дополнительные сроки проведения - 13 марта и 6 мая 2019 года. Результаты устного собеседования будут известны не позднее 19 февраля.

Мариет ХУАЖЕВА.



Совещание

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ, ОПРЕДЕЛЕНЫ ЗАДАЧИ

В актовом зале райадминистрации состоялось отчетное собрание, где были подведены итоги деятельности ЦРБ в 2018 году и обозначены задачи на 2019 год.

В нем приняли участие министр здравоохранения Республики Адыгея Рустем Меретуков, глава муниципалитета Рашид Аутлев, председатель Совета народных депутатов МО "Шовгеновский район" Аслан Меретуков, главы сельских поселений, главный врач ЦРБ Руслан Панов, медработники райбольницы.

Основным докладчиком на собрании выступил Руслан Панов. Он проинформировал, что в 2018 году Шовгеновская центральная районная больница была представлена круглосуточным стационаром на 40 коек по 4 профилям - терапевтическому, кардиологическому, неврологическому, педиатрическому, стационаром дневного пребывания на 25 коек по 6 профилям - терапевтическому, кардиологическому, неврологическому, педиатрическому, хирургическому, акушерско-гинекологическому.

Также 16 ФАПами, районной поликлиникой на 235 посещений взрослого и 15 посещений детского населения в смену. Главврач ознакомил с основными задачами здравоохранения района.

Далее он доложил, что в 2018 году население района составило в целом 16187 человек (в 2017 году - 16245). Численность детского населения в возрасте от 0 до 17 уменьшилась на 23 человека и составила 3658 детей (в 2017 году - 3681 ребенок). Доля лиц старше трудоспособного возраста составила 23,5 %, лица моложе трудоспособного возраста - 22,6 %. Что является признаком демографической "старости" типа населения. В своем докладе главный врач районной больницы отметил, что основными причинами общей смертности населения Шовгеновского района явились: на 1-м месте - болезни системы кровообращения - 89 случаев; на 2-м - новообразования - 35 случаев; на 3-м - сахарный диабет с его осложнениями

- 16 случаев.

Руслан Панов, озвучив основные демографические показатели, ознакомил коллег и руководство района с социальными значимыми заболеваниями. В 2018 году больных со злокачественными новообразованиями на "Д" учете состояло 346 человек: на 1-м месте - ЗНО (злокачественные новообразования) органов пищеварения - 60 случаев; на 2-м - ЗНО женской половой сферы - 56; на 3-м - ЗНО молочной железы - 54. От ЗНО в 2018 году умерло 36 человек (в 2017 году - 28).

Туберкулез. В 2018 году на диспансерном учете состояло 105 человек - 72 взрослых и 33 детей. Из них с активной формой туберкулеза на учете состоят 22 человека - все взрослые. В 2018 году в Шовгенов-

ском районе не зарегистрирован случай смерти от туберкулеза.

Главным врачом было отмечено, что особое внимание уделялось достижению охвата прививками детей в декретированные возрасты, согласно календарю профилактических прививок. Фактически по всем видам прививок своевременность охвата составила до 98 %. В результате диспансеризации взрослого населения зарегистрировано 1146 заболеваний, впервые выявленных - 508.

Далее докладчик озвучил показатели работы амбулаторно-поликлинического звена. В 2018 году план-заказ по амбулаторно-поликлинической помощи составил 82048 посещений (с профилактической целью - 30121, по поводу заболевания - 51927). В

районе в 2018 году работало по территориальному признаку 5 терапевтических и 2 педиатрических участка. В связи с созданием Единой СМП (скорой медицинской помощи) по Республике Адыгея в райбольнице был открыт кабинет по оказанию неотложной медицинской помощи. Всего было оказано 6394 пациенту. Из них детей - 2739, взрослых - 3655.

Обсуждая результаты деятельности медучреждения, Руслан Панов затронул и проблемный вопрос, связанный с кадровыми кадрами. На сегодняшний день в районной больнице не хватает врачей: педиатра, терапевта, невролога, инфекциониста, психиатра, нарколога, физиотерапевта. Отметил, что одной из важнейших задач 2019 года станет обеспечение ЦРБ лечеб-

ными кадрами.

Министр здравоохранения РА Рустем Меретуков дал положительную оценку деятельности райбольницы и обозначил задачи. Поблагодарил всех медицинских работников района за благородный и нелегкий труд, пожелал дальнейших успехов. Среди поставленных задач на предстоящий год особое внимание уделено снижению смертности населения. Кроме того, поставлены задачи по усилению мер, касающихся профилактики и лечения сердечно-сосудистой системы и онкологических заболеваний. Руководителем районной больницы Русланом Пановым приняты во внимание все предложения для дальнейшей плодотворной работы.

Мария ХУАЖЕВА.

Год 2018: подводим итоги

В ПРИОРИТЕТЕ - ЗАЩИТА КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН

Конституционный Суд Республики Адыгея, самостоятельно и независимо осуществляя судебную власть посредством конституционного судопроизводства, выполняет важную роль в обеспечении верховенства и прямого действия Конституции Республики Адыгея на всей ее территории, защите основных прав и свобод граждан, обеспечении принципа разделения властей наряду с высшими органами государственной власти Адыгеи. Несомненно, наличие в регионе судебного органа конституционного контроля предоставляет жителям республики дополнительную возможность защиты своих прав и свобод.

Одним из приоритетных направлений деятельности Конституционного Суда Республики Адыгея является защита конституционно установленных прав и свобод человека и гражданина. Правозащитная функция Суда так или иначе вытекает из его основных полномочий, предусмотренных Конституцией Республики Адыгея. И решения, принимаемые Судом по обращению одного гражданина, распространяются на неограниченный круг лиц. Конституционное судопроизводство осуществляется на основании обращения, поданного органом или лицом, обладающим правом обращения в Суд.

В 2018 году в Конституционный Суд Республики Адыгея поступило 8 письменных обращений. Из которых:

- 1 обращение было рассмотрено Секретариатом в порядке статьи 40 Закона Республики Адыгея № 11 от 17 июня 1996 года "О Конституционном Суде Республики Адыгея", заявителю было отказано в рассмотрении в связи с явной неподведомственностью;

- 7 были рассмотрены в соответствии с Федеральным законом № 59-ФЗ от 2 мая 2006 года "О порядке рассмотрения обращений граждан РФ". Обращения были рассмотрены без нарушения установленных Законом сроков, заявителям даны исчерпывающие ответы. В том числе 3 обращения были направлены в соответствующие органы, в компетенцию которых входит решение поставленных в обращении вопросов.

Анализ письменных обращений выявил следующие тенденции:

- обращения поступили от жителей города Майкопа, Майкопского и Кошехабльского районов;

- проблемы, затронутые в жалобах, касались, в основном, вопросов правового характера и ЖКХ.

Для реализации права граждан на обращение в Суд в электронном виде на Интернет-сайте запущен и работает раздел "Электронная при-

емная", с помощью которого граждане имеют возможность направить свое обращение в Конституционный Суд. За истекший период по электронной почте поступило 1 обращение.

В 2018 году, согласно утвержденному Председателем Суда графику приема граждан, судьи и сотрудники аппарата Суда проводили еженедельный прием граждан для оказания бесплатной правовой помощи. В Суд на такой прием обратились 105 граждан.

Как показывает статистика, количество граждан, обращающихся в Суд с просьбой дать разъяснения по вопросам правового характера, остается неизменно наибольшим от общего числа всех поступивших обращений (2016 год - 65 обращений; 2017 год - 95; 2018 год - 94). И наоборот, наблюдается снижение количества обращений граждан по социальным вопросам (2016 год - 24; 2017 год - 17; 2018 год - 11).

По территориальному признаку в Суд обращались, в основном, жители города Майкопа. Но по сравнению с прошлыми периодами, помимо жителей города Майкопа, стали активно обращаться и жители районов республики. За отчетный период такие обращения в Суд составили 28 % от общего количества (в 2017 году - 16 %). Также в Суд обращались жители Краснодарского края, других регионов России.

Во исполнение Указа Президента РФ № 171 от 17 апреля 2017 года "О мониторинге и анализе результатов рассмотрения обращений граждан и организаций" в Суде организована работа по ежемесячному представлению в Администрацию Президента РФ информации о результатах обращений граждан и организаций, а также о мерах, принятых по таким обращениям.

Вопросам обеспечения принципа гласности конституционного судопроизводства, доступности правосудия, открытости и прозрачности деятельности Суда уделяется повышенное внимание. В связи с этим, в целях обеспечения права неограниченного круга лиц на доступ к информации о деятельности Конституционного Суда, о его полномочиях и принимаемых им решениях Судом принимаются соответствующие меры по информированию населения о деятельности Конституционного Суда.

На официальном сайте Конституционного Суда (адрес официального сайта Суда: ksta01@mail.ru) размещена информация о Суде в полном объеме, предусмотренная действующим законодательством и Положением об официальном Интернет-сайте Конституционного Суда Республики Адыгея.

Так, в целях информирования граждан о деятельности Суда в 2018 году на сайте была размещена информация различного направления, отражающая деятельность Суда, в количестве 118 материалов.

Еженедельно сотрудниками аппарата Суда проводился мониторинг посещаемости и просмотров официального сайта, который отражает степень популярности сайта. Так, за 2018 год было осуществлено 24380 просмотров.

Для организации эффективного сотрудничества на деловой основе со средствами массовой информации, а также в целях обеспечения объективного, достоверного и оперативного освещения информации о деятельности Суда, решением Суда № 2-р от 5 марта 2018 года утверждено Положение о порядке взаимодействия Конституционного Суда Республики Адыгея со средствами массовой информации. Наложено тесное сотрудничество с республиканскими и районными СМИ, в которых ежегодно публикуется информация о деятельности Конституционного Суда Республики Адыгея. Также статьи судей, сотрудников аппарата Суда публикуются в газетах, журналах, других изданиях.

В 2018 году внедрена практика опубликования в республиканских и районных газетах информации о значимых для широкого круга населения решениях Конституционного Суда РФ под рубрикой "Конституционный Суд Республики Адыгея информирует".

В целом в течение отчетного года в СМИ было опубликовано 39 материалов, на телевидении было подготовлено 5 материалов о деятельности Суда.

2018 год был ознаменован 25-летием со дня принятия Конституции Российской Федерации. Конституционный Суд провел ряд мероприятий, посвященных этой дате, в том числе совместно с Национальной библиотекой РА был проведен правовой час "Конституция России. История и современность" для учащихся колледжей г. Майкопа.

Конституционный Суд Республики Адыгея активно взаимодействует с органами государственной власти Республики Адыгея, других субъектов Российской Федерации (включая региональные конституционные (уставные) суды, институтами гражданского общества).

В силу ранее достигнутых договоренностей поддерживаются взаимодействие и обмен опытом с конституционными (уставными) судами субъектов РФ и Конституционным Судом РФ. Итоги деятельности Суда, региональное законодательство по вопросам организации конституционного правосудия в республике и другие материалы направ-

ляются для издания в дайджесте оперативной информации "Акты конституционного (уставного) правосудия субъектов Российской Федерации".

В августе 2018 года в целях сотрудничества и обмена опытом Конституционный Суд Республики Адыгея с рабочим визитом посетила делегация Конституционного Суда Республики Абхазия во главе с председателем суда.

Председателем Суда, судьями и сотрудниками аппарата Суда осуществляются взаимодействие и обмен информацией с органами судейского сообщества Республики Адыгея. Конституционный Суд принимает самое активное участие в деятельности судейского сообщества республики.

Председатель Суда А. К. Тлехатук входит в состав Совета судей РА и является заместителем председателя Совета судей, председателем комиссии по реализации мероприятий по противодействию коррупции, урегулированию конфликта интересов во внеслужебных отношениях и при исполнении судьями своих полномочий. Судья Биржев З. Р. входит в состав Квалификационной коллегии судей РА.

В течение отчетного периода судьи и сотрудники аппарата Суда принимали активное участие в спортивно-массовых соревнованиях между судьями Республики Адыгея, поддерживали благотворительные акции, проводимые судейским сообществом республики.

Принимая во внимание вышеизложенное, необходимо отметить, что за отчетный период Конституционным Судом проделана определенная работа по соблюдению законности, защите конституционных прав и свобод граждан, обеспечению доступности правосудия, открытости и прозрачности работы Суда, обеспечению взаимодействия с органами государственной власти республики и органами судейского сообщества.

Учитывая характер поступивших обращений в Суд, отмечаем, что нарушений положений Конституции Республики Адыгея за истекший период не было. И в этом заслуга консолидированной деятельности всех органов государственной власти республики, судейского сообщества и институтов гражданского общества.

Сегодня Суд не стоит на месте, ставит перед собой немало задач, но самое главное в том, что мы намерены и дальше тесно работать с населением, проводить разъяснительную работу с помощью СМИ о возможностях и полномочиях Суда по соблюдению законности, защите конституционных прав и свобод граждан.

Председатель Суда А. ТЛЕХАТУК.

Актуальное интервью

УСПЕХИ НАЛИЦО, НО И ПРОБЛЕМ ХВАТАЕТ

Райцентр - а. Хакуринохабль по пути заметного обновления

На днях ко мне в кабинет вошел мой давний товарищ. Обменявшись о жите-быть, он, посмотрев в окно, сказал: "Как просторно стало у мемориала и сельской администрации. Чисто и комфортно..."

Не согласиться с его мнением было невозможно. Сегодня, когда въезжаешь в аул Хакуринохабль, сразу бросается в глаза заметная перемена.

О том, что делается местным самоуправлением и какова помощь извне, мы говорим с главой администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение" Валерием Аслановичем Бедановым.



- Валерий Асланович, напомните нашим читателям вкратце о себе.

- Сам я из этого аула, мне 47 лет. Окончил МГТУ по специальности "Менеджмент". Трудовую деятельность начал налоговым инспектором, отдал этой службе почти 7 лет. Потом меня пригласили ведущим специалистом отдела экономического развития и торговли администрации МО "Шовгеновский район". Почти 10 лет являлся управделами районной администрации. Женат, воспитываю двоих детей.

- Какова общая картина МО "Хакуринохабльское сельское поселение"?

- Муниципальное образование "Хакуринохабльское сельское поселение" включает 3 населенных пункта. Общая численность населения - 4652 человека. На 31.12.2018 года родилось 49, умерло 46 человек. Общая численность трудоспособного населения - 2382, пенсионеров - 991, детей от 0 до 18 лет - 1207, стоящих на учете в центре занятости в качестве безработных - 45 человек, КФХ - 36.

По программе "Начинающий фермер" в 2018 году 3 жителя Хакуринохабля получили гранты в размере 4 млн. 500 тыс. рублей и приобрели трактора с прицепными механизмами (Меретуков Заур К., Гутов Туркубий Н., Сапиева Валентина А.).

- Расскажите более подробно о том, как сложился бюджет 2018 года, из них каковы собственные доходы?

- Администрация поселения, согласно Федеральному закону № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", осуществляет 27 полномочий. Бюджет 2018 года составил 6 млн. 55 тыс. руб., из них собственные доходы:

- подоходный налог - 3 млн. 15 тыс. руб., исполнено - 3 млн. 834 тыс. руб.;

- дорожный фонд -

986 тыс. руб. - план, исполнено - 1 млн. 65 тыс. руб.;

- ЕСН - 404 тыс. руб. - план, исполнено - 486 тыс. руб.;

- налог на имущество физ. лиц - 220 тыс. руб. - план, исполнено - 323 тыс. руб.;

- земельный налог - 1 млн. 430 тыс. руб. - план, исполнено - 1 млн. 578 тыс. руб.;

- межбюджетные трансферты - 6 млн. 151 тыс. руб.;

- формирование комфортной городской среды - 5 млн. руб.;

- военно-учетный стол - 182 тыс. руб.;

- дотация на выравнивание - 936 тыс. руб.;

- административная комиссия - 33 тыс. руб.

А какой бюджет на 2019 год?

- Бюджет на 2019 год составляет 8 млн. 349 тыс. руб., из них:

- собственные доходы - 7 млн. 159 тыс. руб.;

- подоходный налог - 3 млн. 616 тыс. руб.;

- дорожный фонд - 1 млн. 75 тыс. руб.;

- ЕСН - 618 тыс. руб.;

- налог на имущество физлиц - 250 тыс. руб.;

- земельный налог - 1 млн. 600 тыс. руб.

- межбюджетные трансферты - 1 млн. 190 тыс. руб.;

- военно-учетный стол - 206 тыс. руб.;

- дотация на выравнивание - 951 тыс. руб.;

- административная комиссия - 33 тыс. руб.

Работники администрации поселения с целью оказания содействия налоговой инспекции осуществляют подворный обход должников с просьбой погасить задолженности по платежам. Согласно предоставленной межрайонной налоговой инспекцией информацией, материалы в отношении должников для принудительного взыскания долгов направлены в службу судебных приставов.

- Бывая за пределами центра а. Хакуринохабль, замечаешь, что гравийные дороги содержатся неплохо, да и

асфальтовое покрытие...

- За отчетный период по сельскому поселению за счет дорожного фонда проведены следующие мероприятия:

- проведен ремонт пяти дорог с асфальтовым покрытием (улиц Ленина, Андрухаева, Тургенева, Мира, Кольцевая) на сумму 191 тыс. руб.;

- проведено грейдирование 3 гравийных дорог с подсыпкой на сумму 181 тыс. руб.;

- проведено грейдирование 16 гравийных дорог без подсыпки на сумму 192 тыс. руб.

- Какова ситуация с уличным освещением?

- На территории поселения 39 улиц местного значения и 4 улицы республиканского.

В 2018 году на двух дорогах республиканского значения (ул. Краснооктябрьская, ул. Шовгенова) в поселении установлены современные светодиодные приборы уличного освещения. В части освещения дорог в 2018 г. администрацией поселения проведена большая работа, получены техусловия на ул. Шагужева, протянута фонарная линия и установлены светильники, на технические условия (техприсоединение к сетям) потрачено 14000 рублей. Установлено 130 приборов уличного освещения на сумму 89 тыс. руб. Расходы на оплату потребленной электроэнергии за уличное освещение в 2018 году составляют 475000 рублей.

- Что сделано для детей и молодежи, чтобы отдых и занятия спортом шли рядом?

- На территории поселения действует 3 детско-спортивные секции. Для привлечения детей и молодежи к массовому спорту администрацией поселения проводились ставшие традиционными соревнования на призы главы поселения по трем видам спорта: ушу-саньда, футбол и дзюдо. Общая сумма на проведение соревнований (покупка медалей и кубков) составила 50560 рублей. Чтоб привлечь больше молодежи к мас-

совому спорту, администрация намеревается в 2019 году, в дополнение к традиционным, провести соревнования по волейболу и футболу среди уличных команд, а в осенне-зимний период - по настольному теннису.

В 2018 году за счет средств местного бюджета были приобретены и установлены две детские игровые площадки в ауле Хакуринохабль и х. Хапачев. Общая стоимость приобретенного составила 109000 руб.

Заменено ограждение многоквартирных домов, расположенных по ул. Шовгенова, 16, 18, 20, на сумму 78 тыс. руб.

- Теперь о благоустройстве...

- В 2018 году администрация поселения приняла участие в федеральной целевой программе "Формирование комфортной городской среды".

В соответствии с данной программой в ауле Хакуринохабль было проведено благоустройство территорий мемориального комплекса и административного здания по ул. Шовгенова, 13. Данные мероприятия были проведены за счет средств республиканского - 5 млн. руб., и местного бюджетов - 426 тыс. руб. Общая сумма затрат составила 5 млн. 426 тыс. руб.

В 2019 году администрация поселения планирует принять участие в федеральной целевой программе "Формирование комфортной городской среды" и провести благоустройство 3-х внутридворовых территорий многоквартирных домов, расположенных по ул. Шовгенова, 16, 18, 20, а также центральной части а. Хакуринохабль, площади Ленина и перед зданием администрации района. Для разработки проектно-сметной документации и госэкспертизы на вышеуказанные мероприятия в 2018 году из бюджета сельского поселения выделены финансовые средства в размере 302 тыс. руб.

Для благоустройства вышеуказанных объектов будут выделены следующие финансовые средства: из федерального бюджета - 5 млн. 142 тыс. руб., из республиканского - 6 млн. 51 тыс. руб., от сельского поселения - 1 млн. 160 тыс. руб. При поступлении финансовых средств благоустройство данных объектов будет начато.

- Много говорят в верхах и делается по решению проблемы с мусором...

- В 2018 году также за счет средств местного бюджета приобретены 4 мусорных бака и установлены на территориях 4-х действующих кладбищ.

За период с января

по декабрь 2018 года вывозом ТБО занималась специализированная организация с соответствующей лицензией - ООО "ТранСервис". Все собираемые отходы вывозились на специализированные полигоны. Теперь, с января 2019 года вывозом твердых коммунальных отходов занимается региональный оператор "ЭкоЦентр". График вывоза мусора размещен на официальном сайте сельского поселения и в районной газете "Заря". Плата за вывоз мусора составляет 70 руб. с человека. Также хочу сказать, что вывоз мусора на старую свалку запрещен, штраф на физлиц - 2 тыс. руб., на индивидуальных предпринимателей - от 10 тыс. руб. до 30 тыс. руб.

Хочу отметить, что еженедельно силами работников учреждений и организаций, находящихся на территории сельского поселения, убираются закрепленные за ними территории, за что им большое спасибо.

- И в двух словах о проблемах поселения, на решение которых потребуются значительные финансовые средства?

1. Решением суда по иску прокурора Шовгеновского района администрации поселения необходимо было до июля 2018 года ликвидировать районную свалку ТБО, открытую и эксплуатируемую с 2001 года. Общий тоннаж мусора, находящегося на свалке, более 18000 м3. Для ликвидации данной свалки и разработки ПСД в соответствии с экологическими требованиями необходимо вывести все отходы на действующий полигон и рекультивировать участок. На это потребуется, по предварительным оценкам, около 35 млн. рублей, а общий бюджет поселения на 2019 год - 8 млн. 349 тыс. рублей. Администрация поселения не сможет исполнить решение суда. Для ликвидации свалки ТБО в а. Хакуринохабль и исполнения решения суда администрации поселения необходимо получить дополнительные финансовые средства из районного или республиканского бюджетов.

2. Дома культуры в хх. Хапачев, Киров нуждаются в капитальном ремонте, замене кровли. Отсутствует отопление.

Будем думать, как и за счет чего их решать.

Беседу провел
Тасим ТХАЙШАОВ.

Письмо в редакцию

ОН - ОБРАЗЕЦ ЧЕЛОВЕКОЛЮБИЯ И МУДРОСТИ



В наше нелегкое время, когда нуждающихся в заботе и материальной помощи людей становится все больше и больше, трудно найти человека, способного воспринимать чужие проблемы как свои. И как замечательно, что такие люди живут в нашем районе. Один из них - Аслан Юнусович Аташуков.

От имени учеников 2 "Б" класса Хакуринохабльской средней школы хочу выразить огромную благодарность Аслану Юнусовичу.

Благодаря его поддержке в начале учебного года мы приобрели новый телевизор, компьютер со всеми периферийными устройствами. Заменены осветительные приборы.

Многоуважаемый Аслан Юнусович!

Ваши горячее сердце, великодушные, отзывчивость и доброта делают жизнь лучше. Спасибо вам за способность сопереживать, умение и желание поддерживать тех, кто нуждается в помощи.

В канун Дня защитника Отечества мы поздравляем вас с наступающим праздником. От души желаем кавказского долголетия и удачи во всем. Пусть ваши старания всегда приносят плоды, а ваши доброта и щедрость вернутся к вам сторицей. Вы - образец человеколюбия и мудрости.

Б. БАТМЕТОВА,
учительница
начальных классов
Хакуринохабльской
средней школы.

Спортивные новости

МЕДАЛИ ВЫПУСКНИКОВ

С 1 по 3 февраля в г. Майкопе прошло первенство ЮФО по борьбе дзюдо среди юниоров до 23 лет. В нем приняли участие выпускники Шовгеновской детско-юношеской спортивной школы.

Воспитанники заслуженных тренеров РА Р. Беданова и Р. Надюкова З. Арданов, А. Датхужев выступили блестяще - 1 места.

Также успешно выступили воспитанники заслуженного тренера РА Д. Хакуринова и тренеров Б. Непсо, Б. Акушева: А. Пафов - II место, Д. Меремов - III место.

С 1 по 3 февраля в г. Москве состоялось первенство России по борьбе самбо среди юношей 2001-2003 гг. р.

Выпускник Шовгеновской ДЮСШ А. Цикшев - V место (заслуженный тренер РА Д. Хакуринов, тренер Б. Акушев).

С. ХИМИШОКОВ,
завуч Шовгеновской
ДЮСШ.

Образование

ДОПУСК К ГИА

Итоговое собеседование по русскому языку в 9 классе - как допуск к ГИА

Не так давно в перечень аттестационных мероприятий, проводимых на общефедеральном уровне для выпускников 9-х классов, внедрили очередную инновацию. Министерство образования и науки решило проверить умение девятиклассников формулировать мысли на грамотном русском языке. Мониторинг качества подготовки обучающихся 9 классов по русскому языку в форме итогового собеседования в 2019 году стал обязательным. Его успешная сдача является обязательным условием допуска девятиклассников к ОГЭ. Итоговое собеседование по русскому языку вводится в рамках реализации Концепции преподавания русского языка и литературы для проверки навыков устной, а также спонтанной речи. 13 февраля впервые в штатном режиме прошло итоговое собеседование по русскому языку в 9 классах. На участие в собеседовании зарегистрировались 192 девятиклассника, которые прошли его успешно, т. е. все получили "зачет". Один выпускник отсутствовал по уважительной причине, дополнительные сроки собеседования будут 13 марта и 6 мая 2019 г.

В школах проведена большая работа по подготовке обучающихся к итоговому собеседованию: апробированы тренировочные варианты, отработаны

демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов для проведения итогового собеседования по русскому языку, проведено пробное устное собеседование, на котором отработана процедура его проведения.

Итоговое собеседование по русскому языку состояло из двух частей, включающих в себя 4 задания:

- 1) чтение вслух небольшого текста;
- 2) пересказ прочитанного текста с дополнением его высказыванием;
- 3) построение монологического высказывания, беседа по одному из трех предложенных вариантов: описание фотографии, повествование на основе жизненного опыта, рассуждение по сформулированной проблеме;
- 4) диалог, участие в беседе по теме третьего задания.

Общее время ответа одного ребенка составило примерно 15-16 минут. Тексты для чтения и пересказа, предложенные участникам собеседования, не составили особой сложности для детей. Это были тексты о выдающихся людях России, сыгравших ключевые роли в российской истории. Наиболее популярными для бесед у них оказались такие темы, как "Любимый журнал", "Доб-

рыми людьми рождаются или становятся?", "Лучший друг". Они вместе с экзаменатором-собеседником высказывали свое мнение по таким вопросам, как "Чем друг отличается от приятеля?", "Что может разрушить дружбу?", "Умение признавать свои ошибки - показатель силы или слабости человека? Почему?", "Что для вас значит дружба?", "Кого можно считать конфликтным человеком?" и т. д.

Оценка выполнения заданий осуществлялась экспертом (назначенным учителем) непосредственно в процессе ответа по специально разработанным критериям, с учетом соблюдения норм современного русского литературного языка. Велась поточная запись всего хода экзамена (от начала до конца).

Ребята старались продемонстрировать красивую речь без нарушений ударений, слов-паразитов и просторечий, ведь за литературное изложение мыслей начисляется 2 балла; составлять сложные предложения, вести диалог или монолог с выводами и аргументами. За такие навыки комиссия начисляет еще 3 балла. Так они рассказывали о ходе собеседования, выходя из аудиторий уже после испытания.

Итоговое собеседование, как допуск к Государственной итоговой аттестации, пройдено, но у ребят впереди еще очень ответственная экзаменационная пора. Рекомендуем им подойти к ее подготовке так же серьезно, как к собеседованию, сдать экзамены успешно.

А. КАДЫРОВА,
ведущий специалист УО
МО "Шовгеновский район",
координатор по ГИА.

КОМУ ВЫДАЕТСЯ АТТЕСТАТ?

О Порядке выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании в 2019 году

Министерство просвещения России утвердило изменения в Порядок заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 115 от 14 февраля 2014 г.).

Эти изменения широко обсуждались педагогической общественностью и не стали для нас неожиданностью.

Кому выдается аттестат об основном общем образовании?

Аттестат об основном общем образовании (обычного образца) выдается выпускникам 9 класса:

- 1) завершившим обучение по образовательным программам основного общего образования, т. е. имеющим отметки не ниже "3" по всем предметам учебного плана за 9 класс;
- 2) успешно прошедшим Государственную итоговую аттестацию (ГИА-9). Успешно прошедшими ГИА-9 считаются выпускники, набравшие по сдаваемым учебным предметам минимальное количество первичных баллов, определенных Министерством образования и науки Республики Адыгея.

Кому выдается аттестат об основном общем образовании с отличием?

Аттестат об основном общем образовании с отличием выдается выпускникам 9 класса:

- 1) завершившим обучение по образовательным программам основного общего образования;
- 2) успешно прошедшим Государственную итоговую аттестацию (без учета результатов, полученных при повторном прохождении ГИА);
- 3) имеющим итоговые отметки "отлично" по

всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне основного общего образования.

Как выводится итоговая отметка девятиклассника?

Выпускники 9 класса сдают обязательно русский язык, математику и еще 2 предмета по своему выбору. По этим предметам, по которым сдают экзамены, итоговая отметка определяется как среднее арифметическое годовой и экзаменационной отметок и выставляется в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления. А по остальным предметам, по которым экзамены не сдаются, итоговая отметка выставляется на основе годовой отметки.

Кому выдается аттестат о среднем общем образовании (обычного образца)?

Для получения аттестата выпускнику 11 класса достаточно сдать экзамены по русскому языку и математике базовой. Но для поступления в высшие учебные заведения (вузы) этих двух предметов недостаточно, поэтому выпускники сдают еще другие предметы по выбору, которые им необходимы для поступления. А если выпускник собирается поступать в вуз, где математика входит в перечень вступительных испытаний, ему потребуется сдать математику профильного уровня. Напоминаем, что с этого года ребенок имеет право выбора только одного уровня: или математика базовая, или математика профильная. Ранее дети имели возможность сдавать экзамен по математике обоих профилей.

Аттестат о среднем общем образовании (11 класс) выдается лицам, завершившим обучение по образовательным программам среднего общего об-

разования (имеющие годовые отметки по всем предметам за 11 класс не ниже "3"), успешно прошедшим Государственную итоговую аттестацию (ГИА-11). Успешно прошедшими ГИА-11 считаются выпускники, набравшие по обязательным учебным предметам (русский язык, математика профильная (при выборе) количество баллов не ниже минимального, определяемого Рособразованием. При сдаче математики базовой выпускники должны получить отметки не ниже удовлетворительной (3 балла).

Кому выдается аттестат о среднем общем образовании с отличием? Есть ли изменения?

Аттестат о среднем общем образовании с отличием выдается выпускникам 11 класса, завершившим обучение по образовательным программам среднего общего образования, имеющим итоговые отметки "отлично" по всем предметам учебного плана, изучавшимся на уровне среднего общего образования, успешно прошедшим Государственную итоговую аттестацию (без учета результатов, полученных при прохождении повторной Государственной итоговой аттестации) и набравшим не менее 70 баллов на ЕГЭ соответственно по русскому языку и математике профильного уровня, или 5 баллов на ЕГЭ по математике базового уровня.

Ранее успешным прохождением ГИА-11 для "отличного аттестата" считалось преодоление минимального порога по русскому языку и математике, а с этого года, повторюсь, выпускник, кроме "отличных" итоговых отметок, должен набрать на ЕГЭ не менее 70 баллов соответственно по русскому языку и математике профильного уровня, или 5 баллов на ЕГЭ по математике базового уровня.

Как выводится итоговая отметка одиннадцатиклассника?

Итоговые отметки за 11 класс определяются как среднее арифметическое полугодовых и годовых отметок обучающегося за 10 и 11 классы и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления.

С. АУТЛЕВА,
зам. начальника УО МО "Шовгеновский район".

Человек и закон

МАМХЕГСКАЯ ТРАГЕДИЯ

Красногвардейским межрайонным следственным отделом следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Адыгея окончено расследование уголовного дела № 11801790005000189 по обвинению жителя а. Мамхег - гражданина Х. в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 111 УК РФ, то есть в умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего.

Проведенным расследованием установлено, что 2.11.2018 года гражданин Х., находясь на территории домовладения в а. Мамхег, будучи в состоянии сильного алкогольного опьянения, на почве внезапно возникших личных неприязненных отношений нанес металлическим молотком гражданину А. в область головы четыре удара. От полученных повреждений гражданин А. в последующем скончался.

Санкция ч. 4 ст. 111 УК РФ предусматривает уголовную ответственность в виде лишения свободы на срок до пятнадцати лет.

В настоящее время уголовное дело по обвинению Х. направлено прокурору Шовгеновского района для утверждения обвинительного заключения.

Б. БАГОВ,
следователь отдела Красногвардейского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по РА.

ОБНАРОДОВАНИЕ

В соответствии со ст. 37 Устава муниципального образования "Хатажукское сельское поселение" будут опубликованы следующие решения Совета народных депутатов муниципального образования "Хатажукское сельское поселение":

1. "О внесении изменений в решение СНД № 15/1 от 1.08.2018 г. "Об утверждении Положения о денежном вознаграждении лиц, замещающих муниципальные должности и денежном содержании муниципальных служащих" в МО "Хатажукское сельское поселение" (№ 1 от 18.01.2019 г.).
2. "Об установлении стоимости услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению в МО "Хатажукское сельское поселение"

(№ 2 от 29.01.2019 г.).

3. "Об утверждении плана работы СНД МО "Хатажукское сельское поселение" (№ 3 от 29.01.2019 г.).

ОБНАРОДОВАНИЕ

В соответствии со ст. 37 Устава муниципального образования "Хатажукское сельское поселение" будут опубликованы следующие постановления администрации муниципального образования "Хатажукское сельское поселение":

1. "Об организации на территории муниципального образования "Хатажукское сельское поселение" фактических замеров накопления ТКО по категориям потребителей" (№ 1 от 21.01.2019 г.).
2. "О присвоении адреса земельному участку" (№ 2 от 29.01.2019 г.).

ОБНАРОДОВАНИЕ

В соответствии со ст. 37

Устава муниципального образования "Хатажукское сельское поселение" будет опубликовано решение Совета народных депутатов МО "Хатажукское сельское поселение" "О проекте решения Совета народных депутатов МО "Хатажукское сельское поселение" "О внесении изменений и дополнений в Устав МО "Хатажукское сельское поселение" и проведении по нему публичных слушаний, установлении порядка учета предложений граждан" (№ 4 от 13.02.2019 г.).

И. о. главы МО
"Хатажукское сельское поселение"
Н. ДАТХУЖЕВ.

ПРИМЕЧАНИЕ. С приложениями желающие могут ознакомиться в администрации МО "Хатажукское сельское поселение".

Учредитель:
МБУ
«Редакция
газеты «Заря»

ЗАРЯ

Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:

Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.

Регистрационный номер

ПИ № ТУ23 - 01475

E-mail: zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по средам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержа-
ние рекламы несут авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.

Телефоны:

9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано
в печать
По графику - 16,00
Фактически - 16,00
Заказ